

临考前， 父母如何帮孩子减压

密云县教研中心 武金红

一年一度的高考又将来临了。每年的高考牵系着很多考生和父母的心。很多父母把高考看成关乎孩子未来和决定孩子命运的重要考试，有的甚至比孩子还紧张、焦虑。其实，父母调整好心态，帮助孩子减压至关重要。

案例1 过分唠叨惹人烦

丽丽放学了，在大街上逛游了1个小时才回家。因为她不喜欢听父母的唠叨。刚一进门，就迎来了妈妈不停的唠叨：“这么晚才回来，看来妈妈以后要到学校门口接你回家了。”丽丽马上坚定地表示拒绝。吃饭时，妈妈还会说：“妈妈不给你压力，考啥样就啥样，考好了咱们开心，考不好我们也不怪你。”总之妈妈会一面说着不给压力，一面唠叨没完。

——分析——
对中学生进行的调查表明，孩子平时最不喜欢父母唠叨。父母唠叨多了，往往适得其反，非但不解决问题，反而加深与儿女之间的代沟。与孩子平等地坐在一起交流，给孩子一些适当的提醒和关照是必要的，但不是命令、要求和无休止的絮叨。如果父母与孩子形成对立，会影响孩子的备考情绪。请父母给孩子创建一个安全、温暖的空间。在这个空间里，父母不是去控制，不是去责备，不是去唠叨。控制、责备和唠叨只能增加孩子的逆反与愤怒，随之而来的是消极学习、“罢学”等。父母要学会倾听，以平和的心态接受孩子的言行，被接纳的孩子就会更尊重和参考父母的建议。

案例2 过分关心让人慌

关心则乱，小华妈妈觉得自己像上了紧了发条的闹钟一样紧张，脑子里装的全是孩子，对孩子的每次模拟考试成绩和生活习惯了如指掌。孩子放学了，她像弹簧一样跑到门口给孩子开门，嘘寒问暖，询问学习状况，询问孩子的心情。吃饭时，她把肉从排骨上弄下来放在孩子碗里；吃过饭，她把剥好的荔枝赶紧递到孩子手里。小华知道妈妈特别

关心自己，可面对妈妈就觉得有点喘不过气来，想自己下楼走走，妈妈却穿好衣服要跟着。小华无奈地重新换上了睡衣，走进书房，关上门，还不忘在门口挂出了“请勿打扰”的牌子。客厅笼罩着妈妈的委屈和错愕。

——分析——

父母关心孩子是对的，可是过分的关心反而会让孩子喘不过气来。父母要把节奏调

整为“平时如考时，考时如平时”，才能让孩子自由自在地感受到家的安全与平和。父母关心孩子的饮食，做到荤素搭配合理、不给孩子准备咖啡等强刺激饮料就好；父母关心孩子的作息，做到让孩子中午小憩一会儿，晚上11点左右入睡，保证8小时睡眠就好；父母关心孩子的学习，做到孩子想说就说，绝不过分打听就好。

案例3 过分计较让人怒

临近高考，小明没来由地心慌，担心考不好，脾气暴躁，动不动就和父母发脾气。以前对吃饭一点儿也不挑剔的他，居然对午饭的面条粗细和妈妈较劲了1个小时；对任何小事都极为敏感，橡皮找不到，居然以为是同学故意拿走了，后来发现橡皮就在自己的

笔袋里。父母看到这样的情况非常愤怒，每次都会严厉地批评他。然而父母逐渐发现，严厉的批评带来小明更大的逆反心理和低级错误增加。

——分析——

孩子在压力下对一些事情会很夸张地放大自己的感受，难免会发脾气、激动，对最亲近

的人就会最不讲道理。如果父母对孩子计较太多，孩子的注意力就会从学习上转移到如何与父母相处上来。孩子走进紧张情绪的漩涡，难以平静地应对学习和生活。无论发生什么事情，父母包容的心态、宽阔的胸怀、处变不惊的定力是孩子应对高考的定心丸儿。

案例4 过分期待压力大

小松最近很不开心，爸爸总是说，我最大的心愿是圆大学梦，我那时候没考上，现在你一定要加油。爸爸还说，你看张叔叔家的小楠非常刻苦，成绩优异。最后几天了，你也

必须全力以赴。
——分析——
不当的期待无形中会给孩子压力。每个人都会为自己在乎的未来而努力，而不是为了给父母圆梦；不当的

期待容易使孩子丧失信心，认为自己不如别人。因此，父母要了解孩子的梦想，和孩子自身比较，有进步就肯定他，同时鼓励他为了自己的梦想而拼搏。

案例5 过分吵闹不负责

临近高考，小刚坐在书房里，紧紧地握着拳头，心里一阵阵地涌过砸桌子的冲动。书房外，是爸爸妈妈的战场。他们吵了十几年，尽管快要高考了，依然不能自控，不顾及孩子的感受，双方相互

指责，恶语相向。
——分析——
把家弄成战场的父母是最不负责任的。几年来，我辅导了很多这样的家庭个案，无论文化水平如何，父母吵起来都一发不可收拾，更有甚者，

就在孩子临考时还嚷嚷如何划分家产，嚷嚷孩子的归属权，有的甚至办理离婚。和睦温暖的家庭，是保证考生提高复习质量的重要因素。父母应该为孩子营造一个和谐温暖的环境。

父母要避免以上5个方面做法，尽可能调整自己，帮助孩子调整出良好的考前心态。更重要的是，父母要营造一个良

好的家庭氛围，当孩子难过时，对他说：“我懂你！我理解你！我支持你！”当孩子焦虑时，主动把孩子搂在怀里，会让孩子感



北师大、北林大心理专业的大学生志愿者日前走进二中分校，开展体验式健康节活动，为考生减压。
本报记者 邓茜 摄

缓解焦虑从父母开始

北京市青少年法律与心理中心心理咨询师 娄丽华



案例描述

小威是某重点高中的高三学生，学习成绩一直很好，如果正常发挥，上一本没问题。

刚开学时，小威因为吃东西没在意，引起腹泻，爸爸急忙带他去医院检查，打针吃药，又在家休息了两天。这之后小威就隔三差五地腹泻，开始还坚持上学，但坚持不了一天就得回家休息，后来一腹泻就索性请假不去上学了。每次爸爸都立刻放下工作，跑到学校去接小威，

带他去医院检查，被诊断是肠易激。担心西药对身体的副作用，爸爸又带着小威去看中医，每天给小威熬中药。因为腹泻，小威只能吃流食，爸爸就亲自熬粥并送到学校。小威觉得同学们都在努力学习，在前进，而他却在原地踏步，甚至是在退步。爸爸对他“无微不至”的照顾让他感觉在同学面前丢了面子，高考如果考不好更会被别人笑话。小威最近开始失眠，情绪很不好，常常因为一点小事跟爸爸吵架。

爸爸无奈带小威做心理咨询。咨询师发现，爸爸的焦虑更大，遂建议爸爸单独做咨询，弄

清爸爸焦虑背后的原因。

小威爸爸在事业单位工作，四十多岁还是个科级。今年单位又开始竞聘，跟他一起竞聘的几个人都比他年轻。这让他感觉希望不大，内心很焦虑。正巧这时儿子生病，又面临高考，这让他有了个合理的理由来回避竞聘带来的压力。于是，他开始过度关注孩子的身体。小威也感受到了爸爸的焦虑，不知不觉地开始“配合”爸爸。经过几次咨询后，小威爸爸认识到他的情绪对孩子的影响，开始直面自己的问题，调整心态，不再过分地关注孩子。

分析

肠易激综合症，即胃肠功能紊乱。过去这种病又称胃肠神经官能症，顾名思义心理因素在其中起重要作用，受情绪影响明显。过于紧张、焦虑等是引起胃肠动力异常的主要原因。

小威个性敏感，爸爸的焦虑很快传递给了他，同时爸爸对他的过分关注也让他感觉到了压力，这种焦虑不安的情绪再次引起胃肠的异常。反复的肠易激让小威不能坚持上学，感觉落到了同学后面，会影响高考成绩，

这又引起了新的焦虑。焦虑的反复叠加形成了恶性循环。另外高考生正处于青春期，内心容易产生很多矛盾冲突，一方面不愿意受父母过多干预和照顾，有时会对父母产生厌烦情绪，另一方面由于社会经验、生活经验的不足，经济的不独立又要依赖父母。这个时期非常在意同伴对自己的评价，同学开玩笑刺痛了小威，自尊心受到伤害，觉得很丢面子，所以不想去学校。同时，他对爸爸的过分照顾也一直在

压抑的愤怒，因此找茬跟爸爸吵架。

高考不仅是考学生，同时也是考父母。本案例中的爸爸面对工作压力时没有积极应对，而是采取回避态度，无意识间借由孩子生病和参加高考来转移自己的焦虑，没想到却加剧了孩子的考前焦虑。孩子高考，父母却得了“考前焦虑症”。只有父母调整好心态，让情绪稳定下来，才能帮助孩子高考发挥最佳水平。高考减压缓解焦虑应从父母开始。

建议

首先，父母和考生都要降低期待值，明白高考不是唯一的出路，减轻压力，轻松应考。父母要多关注孩子的内心成长，培养他们健康的身心，多鼓励，提升信心，提高抗挫能力。其次，父母要为孩子营造宽松、自然、愉快

的家庭氛围。如果过度关注孩子，往往会增加孩子的压力，适得其反。再次，父母要适当地自我减压，出现了焦虑情绪一定要处理，找到产生焦虑的根本原因，不回避问题，具体情况具体解决。父母只有较好地解决自身的焦虑，才

不会把这种焦虑情绪传递给孩子。最后，如果高考前孩子不在状态，表现过于松懈，父母要尽量采取协商的方式，与孩子多交流沟通，了解孩子内心的想法，顺势而为，千万不要采取强硬手段，否则很容易激起孩子的逆反心理。